



МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ТАШКЕНТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА

ПРЕДМЕТ: Политология

ТЕМА: Узбекистан и Мировые Сообщества

Выполнил(а): Солиев Саркорбек

Принял(а): Галимов Р.Р.

Ташкент 2021

- 
- ▶ Узбекистан долгое время считался относительно закрытой страной, неохотно сотрудничающей с другими странами и международными организациями. Однако с началом нового этапа реформ в последние годы подобное положение дел кардинально изменилось.
 - ▶ Основными чертами новой внешней политики Узбекистана являются стремление к открытости, прагматизм, предсказуемость, ориентация на приоритеты долгосрочного устойчивого развития, укрепление добрососедских отношений с сопредельными странами, расширение международного сотрудничества на недискриминационной основе.

Вступление в ВТО



- ▶ В июле текущего года после почти 15-летнего перерыва Узбекистан возобновил встречи совместной рабочей группы по вступлению во Всемирную торговую организацию. Это обусловлено тем, что проводимые в стране реформы способствуют наращиванию экспортного потенциала и страна заинтересована в более широком выходе своих товаров на международные рынки, чему будет способствовать членство в ВТО.
- ▶ Возобновление процесса вступления Республики Узбекистан в ВТО было инициировано Президентом Республики Узбекистан и официально заявлено в его послании Парламенту Узбекистана в декабре 2017 года.

Вступление в ВТО

- ▶ Стратегической целью вступления Узбекистана в ВТО является получение и использование преимуществ, которые дает членство в Организации, но принятие обязательств в рамках этой организации должно происходить с учетом необходимости защиты национальных интересов.
- ▶ Вступление в ВТО носит комплексный характер, затрагивает все сферы экономики и внесет изменения не только во внешнеторговый режим страны (таможенные ставки, техническое регулирование, санитарные и фитосанитарные меры и др.), но и в регулирование таких сфер, как сельское хозяйство (государственная поддержка сельского хозяйства, регулирование цен и др.), интеллектуальная собственность, услуги (услуги со стороны иностранных компаний), государственные закупки, государственное регулирование экономики и другие.

Вступление в ВТО

- ▶ Международное сообщество, включая основных торговых партнеров, поддерживает Узбекистан в его стремлении более открыто интегрироваться в мировую торговлю и оказывает всестороннее содействие процессу вступления Узбекистана в ВТО. В частности, Европейский Союз предоставил грант в размере 5 млн. евро на финансирование процесса вступления Узбекистана во Всемирную торговую организацию (ВТО). Соглашение между сторонами было подписано 11 ноября 2019 г. в Брюсселе и предусматривает оказание содействия Узбекистану в процессе присоединения к ВТО в целом, включая подготовку необходимых документов, повышение знаний узбекских специалистов по соглашениям ВТО и международной торговой системе.

Взаимодействие с ЕАЭС



- ▶ Возможность углубления взаимодействия Узбекистана с ЕАЭС стала рассматриваться после того, как ситуация в узбекской экономике под влиянием реформ существенно изменилась. Была введена конвертация, либерализован режим внешнеэкономической деятельности, снято множество заградительных барьеров. И это способствовало расширению торгово-экономических связей со странами ЕАЭС. Внешнеторговый оборот Узбекистана и государств-членов ЕАЭС увеличился в 2019 году на 18,7 процента, по сравнению с 2018 годом, до \$11,16 млрд. В том числе, экспорт Узбекистана в страны ЕАЭС вырос на 22,9 процента, до \$4,65 млрд., импорт – на 15,8 процента, до \$6,51 млрд. В период же 2016-2019 годов общий товарооборот Узбекистана со странами ЕАЭС вырос на 60 процентов.

Взаимодействие с ЕАЭС

- ▶ В последние годы значительно расширилось инвестиционное сотрудничество Узбекистана со странами ЕАЭС. На территории Узбекистана на 1 ноября 2020 года действуют 896 совместных предприятий с участием казахстанского капитала, в то время как в 2018 г. их число составляло 272, с участием российского, соответственно, — 2047 и 901. Дальнейшая логика экономического развития страны требует расширения экспортных возможностей, что сдерживается во все большей степени заградительными мерами для узбекского экспорта, применяемыми другими странами. Это и является главным фактором того, что вопрос об углублении взаимодействия с ЕАЭС вышел на повестку дня именно в настоящий момент

Взаимодействие с ЕАЭС

- ▶ В прошлом году Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев отметил, что «Узбекистан изучает возможности присоединения к ЕАЭС». «Хотим мы или нет, но Россия и ЕАЭС – это наши основные партнеры, 70% нашей торговли связано с ними», – сказал он. В январе этого года глава государства уточнил, что вопрос участия страны в этом объединении должен быть всесторонне изучен в парламенте. В марте Кабинетом Министров было принято решение внести на рассмотрение обеих палат парламента предложение об участии республики в ЕАЭС в качестве наблюдателя. А уже в мае верхняя палата парламента (сената) Олий Мажлиса Республики Узбекистан большинством голосов одобрила сотрудничество страны с Евразийским экономическим союзом в статусе государства-наблюдателя.

Участие в ШОС



- ▶ Ранее укрепилось мнение, что Узбекистан избегает сотрудничества в многосторонних форматах после того, как он вышел из ГУУАМ, ОДКБ и ЕврАзЭС. Однако это не совсем так. Узбекистан давно и динамично развивает партнерство в рамках Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), являясь одной из шести стран-учредителей этой организации и играет активную роль в ее деятельности.
- ▶ Важное значение для Узбекистана имеет укрепление торгово-экономических отношений в рамках этой организации. Страны ШОС входят в число стран – основных внешнеторговых партнеров Узбекистана, за исключением Индии и Пакистана. Почти половина внешнеторгового оборота Узбекистана приходится на страны ШОС. При этом по итогам 10 месяцев 2020 года по показателям товарооборота первые три места занимают Китай (17,1% от общего объема), Россия (15,1%) и Казахстан (7,7%). В последние годы наблюдается положительная динамика роста товарооборота Узбекистана со странами ШОС, который в 2019 году вырос на 20%, по сравнению с 2018 годом. В сфере торгово-экономических отношений в ноябре 2019 года на заседании глав правительств стран ШОС в г. Ташкенте была утверждена новая «Программа многостороннего торгово-экономического сотрудничества стран ШОС до 2035».

Участие в ШОС

- ▶ Помимо торгово-экономических отношений важным для Узбекистана направлением деятельности ШОС является сотрудничество в области безопасности. В 2004 году на саммите ШОС, который состоялся в Ташкенте, была создана Региональная антитеррористическая структура (РАТС) в целях координации усилий по борьбе с терроризмом, экстремизмом, сепаратизмом, трансграничной наркопреступностью, укрепления безопасности государств-членов ШОС. Офис РАТС ШОС располагается в столице Узбекистана – городе Ташкенте
- ▶ Таким образом, сотрудничество Узбекистана в формате ШОС показывает, что Узбекистан является надежным и устойчивым партнером в интеграционных процессах, если сотрудничество в них не противоречит его национальным интересам и не ограничивает суверенитет страны. И это важно учитывать сейчас, когда Узбекистан открылся миру и начал активно участвовать в мировых интеграционных процессах..

Региональный приоритет

- ▶ Узбекистан в последние годы заметно расширил двусторонний политический диалог и торгово-экономические связи с сопредельными странами. Приоритетное значение стран Центральной Азии (ЦА) во внешней политике Узбекистана было обозначено Президентом Шавкатом Мирзиёевым сразу после его избрания. В частности, в Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах предусмотрено создание вокруг Узбекистана пояса безопасности, стабильности и добрососедства.

Региональный приоритет

- ▶ Укреплению регионального сотрудничества также способствовала инициатива Президента Узбекистана по созданию формата регулярных консультативных встреч глав государств стран ЦА. Первая такая встреча была проведена в столице Казахстана 15 марта 2018 года, вторая – 30 ноября 2019 года в столице Узбекистана.
- ▶ О приоритетности региона Центральной Азии во внешней политике Узбекистана было заявлено Президентом Шавкатом Мирзиёевым и с трибуны ООН, в ходе выступления на 72-й сессии Генассамблеи 19 сентября 2017 года. «Мирная, экономически процветающая Центральная Азия – наша важнейшая цель и ключевая задача», – отметил Ш. Мирзиёев.

Спасибо за внимание